КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели и авторы статей научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»!

Содержание очередного 28-го выпуска журнала включает результаты широкого спектра исследований в области юридических наук.

В контексте проводимой в России конституционной реформы основной темой номера закономерно стала модернизация национального конституционного права. Она нашла отражение в исследованиях авторов из Екатеринбурга, Саратова и Сургута. Предметом анализа одной из статей (Екатеринбург) является национальный законный интерес российского народа. Он рассматривается как ценность, конституционная позволяющая преодолеть коллизии в применении норм национального конституционного и международного права. Опираясь на решения Конституционного Суда РФ, автор предлагает обобщенное и взаимосвязанное толкование содержания статей 15 и 79 Конституции РФ, отражающее новый национальный подход к исполнению международных обязательств России по отношению к решениям Европейского Суда по правам человека и иных международных судов. Иной (противоположный) ракурс рассмотрения проблемы соотношения международного и конституционного права был предложен другим ученым из Екатеринбурга. Им проанализированы предпосылки и процесс становления международного конституционного права как независимого образования внутри современного международного права. Конституционализация международного права рассмотрена в различных аспектах ее проявления, включая глобализацию

правовых ценностей, трансформацию субъектного состава участников международных правоотношений, осуществление международного правотворчества в порядке, подобном национальному правотворчеству.

В статье ученого из Сургута предложен системный анализ новых правовых ценностей, закрепляемых в Конституции России в ходе ее изменений в 2020 году. Содержание конституционной реформы представлено как национальный вариант реализации последнего этапа Евразийского конституционного процесса, хронологически охватывающего второе десятилетие XXI века и завершающего большой конституционный цикл, начавшийся в 90-е гг. предшествующего столетия. Становление нового правопорядка рассматривается как способ утверждения национальной идентичности новых независимых государств Евразийского региона.

Новаторской, злободневной и острополемичной является статья автора из Екатеринбурга, отражающая современное состояние правового регулирования трансплантологии в Российской Федерации и особенности решения проблем донорства органов (включая и детское донорство) современным международным, конституционным и медицинским правом. Проведенный ученым сравнительный анализ национальных практик правового обеспечения трансплантологии вносит заметный вклад в обоснование российской модели ее нормативного регулирования.

Проблемы поощрения принятия российского гражданства и направления совершенствования конституционного и миграционного законодательства рассмотрены в исследовании автора из Саратова. В частности, обоснована необходимость изменения приоритетов в правовой политике стимулирования притока мигрантов с учетом имеющихся в России демографических вызовов.

Традиционной практической и научной проблемой для Севера и Сибири является проблема обеспечения прав коренных малочисленных народов. Этнологическая экспертиза рассматривается исследователем из Сургута (ПАО «Сургутнефтегаз») как элемент обеспечения прав и законных интересов аборигенов в условиях активного промышленного освоения российского Севера. Автором систематизированы правовые основания проведения этнологической экспертизы, международные стандарты ее правового регулирования, опыт субъектов Российской Федерации, приступивших к ее проведению.

Три статьи номера нацелены на исследование разных аспектов организации и функционирования публичной (государственной и муниципальной) власти: вопросы взаимодействия органов местного самоуправления и органов государственной охраны рассмотрены исследователем из Орла; анализ ненадзорных непроцессуальных действий прокуроров (сигнализационных средств прокурорского реагирования), выраженных в различных формах публичных коммуникаций с их участием, предложен авторским коллективом из Екатеринбурга; результаты историко-правового исследования организации и деятельности органов юстиции в Ханты-Мансийском автономном округе накануне и во время Великой Отечественной войны представлены ученым из Санкт-Петербурга.

Научные исследования по уголовноправовой и уголовно-процессуальной тематике приведены в статьях о проблемах квалификации, расследования и рассмотрения в суде мелкого взяточничества (Сургут), о криминалистической характеристике насильственных половых преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних (Донецк).

Вопросы частного права нашли отражение в анализе правового регулирования краудфандинга как способа осуществления инвестиций (Гомель), при этом основные выводы авторов отражают результаты сравнительного правового исследования национального законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации. Процесс становления внешнеэкономических отношений на постсоветском пространстве, этапы создания Евразийского экономического союза описаны ученым из Вологды. В статье обоснован вывод о необходимости гармонизации национального законодательства государств - участников Таможенного союза, в том числе в части регламентации внешнеэкономической деятельности в пределах его территории. Авторским коллективом из Екатеринбурга и Сургута представлено исследование феномена отказа в открытии банковского счета; обоснован вывод об обязанности банка мотивировать такой отказ; раскрыты причины, способствующие принятию банками решений об отказе в открытии счета (отказе в обслуживании счета).

Благодарю всех авторов статей этого выпуска журнала и приглашаю к сотрудничеству научных работников и практиков в области экономики и права.

А. Р. Грошев, главный редактор, д. э. н., профессор, гл. научный сотрудник научно-образовательного центра Института экономики и управления, профессор кафедры финансов, денежного обращения и кредита Сургутского государственного университета